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/  ПУБЛІЧНАЯ БІБЛІЯТЭКА I НАЦЫЯНАЛЬНАЕ 
АДРАДЖЭННЕ

У напп.ім грамадгтве павышаецца пікаваспь да 
праблемы адраджэння беларускай molh, нацыяналь- 
най культуры і ўвогуле беларускасді. Публічная біблі- 
ятэка павшна сказа пь свае пэўнае слова і упесщ уклад 
у гэтую справу. Шырокае кола задач было разпледжа- 
на на павукова-практычнай канфсрэнцыі «Нібтіятэка 
і нацыянальная праграма «Спадчына», што адбылася 
ў Мінску ў 1991 г. па ініцыягавс Міністэрства куль
туры Беларусі і Нацьншальнай бібліятэкі.

Асноўнымі накірункамі, вызначанымі для біблі- 
ятэк. сталі пошук, захаванне і адраджэнпе гістарычнай 
і культурная спадчыны: падрыхтоўка населыгіптва да 
ўспрымання юультурнай спадчыны.

Першы напрамак палкам адпавядае прызначэн- 
ню бібліятэкі — бьшь скарбніцай не толькі агульнача- 
лавечых каштоўнаспей, але і нацыянальнай памяці на
рода. Ён рэалізуешіа на практыды пераз фармаванне 
фондаў нацыянальнымі яакументамі. Бібліятэкі, якія 
з’яўляюцца носьбітамі напыянальнай памяпі народа, 
павінны насіць імёны знакамітых шсьменпікаў, дзея- 
чаў култ^ры ці навукі Бсларусі. Але здарылася так, 
што з 90 бібліятэк у рэспубшцы, якім присвоены імё- 
ны, толькі 1/3 носяль імёньі нагшянальных дзеячаў. 
Затое 9 бібліятэк носяць імя А.С.Пушкіна, 7 — імя
Н.К.Крупскай. 6 — імя А.М.Горкага, 6 -  імя А.Гайдара, 
4 -- імя У.ІЛеніна. Праўда, за апошні час адбыліся 
зме-ны. Полацкай цэнтральнай і-арадской бібліятэцы 
пры-своена імя Ф.Скарыны. верхнядзвінскай гарадс- 
кой -- імя Т.Хадкевіча, пружанскай распнай — імя 
пазта М.Засіма. З ’яўляюпда бібліятэкі імя Ц.Гартнага, 
П.Галавача, М.Гарэпкага, К.Чорнага, М.Чарота, 
А.Куляшова, П.Глебкі і іншых вядомых беларускіх 
дзеячаў.

Другі нахірунак дзейнаспі звязаны з падрых- 
тоўкай населыгіцтва да ўспрымання культурнай спад- 
чьшы народа і яе папулярызацьгі. Пры бібліятэках пра- 
цуюць курсы па вывучэнню беларускай мовы, ствара- 
юцца тэагтры кюгі, актывізуецда работа клубаў па 
інтарэсах, асабліва краязнаўчай тэматыкі, резных 
аматарскіх аб’яднанпяў і таварыстваў. У іх праграмах 
— беларускія вячоркі, гадзіаы цікавых паведамленняў, 
вечары сустрэч са знакамітымі землякамі. гасцёўні, 
урокі роднай мовы, гісторыі, прэм’еры і прэзентацьгі 
кнігі, прэс-канферэнпыі і інш. Нярэдка члены аматар- 
скіх таварыстваў займаюцца пошукавай работай. На- 
прыклад, у біблйпэках Магілёўскай вобласці (Круг- 
лянскай, Мсціслаўскай, Клімавіцкай, Горадкай) ідзе 
работа па збору мясцовых тапонімаў, дыялектньіх і 
фалыслорных матэрыялаў населеных пунктаў, афар- 
мляюпца альбомы з зашсамі абрадавых песень, прыма- 
вак, приказах, якія быіуюць у сем'ях.

У апошні час больш песнымі сталі сувязі 
публічных бібятятэь са сродкамі масавай інфармаіші. 
З’явішся рэспубтканская тэлеперадача «Прэзента- 
цыя кнігі», радыечасопіс «Кніга ў тваім жьшпі» (вядзе 
Пружавская раённая бібліятэка), тэлеперадача «На 
шве аяраджэяпя» (Брэсцкае абласное тэлебачапве). 
Ушенская раённая бібліятака сумесна з рэдакцыяй 
газеты «Чырвоная змена» арганізавалі працу лггара- 
турнага аб’яднання «Немалел», вышкам работы яхога 
з’явілася выданне зборніка верпіаў паэтаў Уздзешпчы- 
ны «Край мой родны, маляўвічы» (1993 г.).

Асабдівая ўвага надаецпа дзіцячаму чытачу, ад 
якога ў будучым залежаць развіішё і захаванне нашай 
спадчыны. У арсенале бібліятэк — ранішнікі, гутари, 
агляды, выставы («3 гісторыі роднага краю», «Роднай 
мовы чароўныя гукі», «Матчкн рушнік» і ішп.), 
фальклоряыя святы, дні беларускай кнігі, конкурсы 
знаў-цаў беларускай мовы і традыцый, абрадавыя 
святы «Калядкі», «Купалле», «Гуканне вясны», 
«Масленіпа».

Штуршком да актывізадыі дзейнасггі публічных 
бібліятэк у напрамку надыянальнага адраджэння стаў 
дзяржаўны конкурс «Бібліятэка — асяродак нацыя
нальнай культуры», што быў аб'яўлены ў 1992 г. 
Беларускім фондам культуры. Удзел у конкурсе даў 
магчымасць пубтчным бібшятэкам павысіць змястоў- 
наспь індывідуальнага абслугаўвання карыстальнікаў 
бібліятэк, знайсці новьга формы папулярызадыі бела
рускай кнігі, краязнаўства рярод розных груп чыта- 
чоў, выкарыстаяь напыянальныя беларускія матывы 
ў афармлешгі бібліятэк. У розных рэгіёнах краіны 
рталі стварацца спецьшгізаваныя бібліятэю: бібдіятзка- 
клуб, бібціятэка-музей, бібліятэка-краязпаўчы асяро
дак, бібліятэка-выставачвая зала (Узязенсгі раён), 
бібліятэ-ка сямейнага чьггання (бібліятэка N 7 г.Мівска, 
Клімавіцкая, Асіповшкая раённыя біблштэкі), з’явіліся 
разнастайныя спепыялізаваныя структурный падраз- 
дзяленні ў межах існуючых цэнтралізавалых сістэм.

Шматбаковая дзейнаспь публічных бібліятзк 
дае надзею на станоўчае вырашэнне праблемы нацы- 
янальнага адраджэння на Беларусі, зразумела, ў цес- 
най сувязі з ітпы мі культурнымі і асветшшімі 
ўстановамі.

Карасшнская Н.У.. 
саіскальшк

НЕКАТОРЫЯ ТЭАРЭТЫЧНЫЯ ПОГЛЯДЫ 
1.Б.СІМАНОЎСКАГА Ў ГАЛІНЕ 

БЕЛАРУСКАЙ БІБЛІЯГРАФП

У сучасны момант ідзе актыўны пошук павьі- 
шэння бібліяірафічнай дзейяаспі бібліятэк Беларусі ў 
сувязі з палітычнымі, эканамічнымі і садыякультур- 
нымі зменамі ў нашай дзяржаве. Але навашгі.
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безумоўна, павінны абапірацца на станоўчыя трады- 
цыі і веды, якія былі назаііаіпаны папярэднімі 
пакалепнямі бібліятэкараў і бібліёірафаў. 3 гэтага 
пункту гледжання з?слугоўвае увагі вывучэнш: тэарэ- 
тычнай спадчыны ў галіне бібліягргфіі вядомага дзе- 
яча кнігі І.Б.Сіманоўскага, які ўсё сваё жыццё 
прысвяціў бібліятэчнай справе і бібліяграфіі Беларусі.

Засяродзім увагу на поглядах І.Б.Сіманоўскага 
па пытапнях сутнаспі бібліяграфіі. яг функцыхналь- 
най і відавой структуры. Застаючыся на йазіцыях 
кваліфікацьй бібяіяірафіі як кнігазпаўчай дысцьшлі- 
ны, характерных для болыпасці бібшёграф*ў 20-30 
гг. напіага стагоддзя, І.Б.Сіманоўскі зводзіў сутнасПь 
бібліяграфіі да бібліяграфічііага метаду. 'Аб гэтым 
сведчыць яго выказванне на I Усерасійскім бібліягра- 
фічньві з’езязе, дзе ён гаварыў аб бібліяграфічным 
метадзе як асноўным для кнігазнаўства, бібліятэка- 
знаўства, практычнай бібліяграфічнай язейнасці, вы- 
кладчыпкай, навукова-даследчай работы і налат арга- 
нізадыі інтэлектуальнай прады.

На такіх пазіцыях, але болып вузкіх знаходзіліся 
А.С.Чубар’ян, С.А.Трубнікаў, Ю.М.Тугаў. Імі ставілася 
пытаігае аб рэкаі іендацыйнай бібліятрафіі як метадзе 
кіраўніцтва чьгганнем.

Разважанпі І.Б.Сіманоўскага аб бібліяірафіч- 
ным метадзе шмат гадоў апасля зпайнші падтрымку ў 
канцэніші М.Г.Вохрьппавай, якая зрабіла выснову, 
што ён з’яўляецца аіульнанавуковым.

Думкі І.Б.Сіманоўскага сугучны і сучаснаму да- 
слсдавашпо тэорьгі бібліяграфіі Н.А.Оіяднсвай. Яна ў 
манаграфіі «Бібліяірафія ў сістэме універсума чалаве- 
чай дзейнасні» сушаснь бібліяграфіі бачыць ў пры- 
мяненні бібліяграфічнага метаду ва ўсіх сферах чала- 
вечай дзейнасці.

Вьшучаючы такія функш.гі бібліяграфіі, як 
інфарманыішая, пошухавая, кансультацыйная. палі- 
тычнэ-асвстніпкач, навукова-дапаможная, крыніца- 
знаўчая, І.Б.Сіманоўскі не падзяляе іх на два ўзроўні 
ў адпаведнасці з сучасным вучэннем функцыяналыіай 
структуры бібліяграфіі.

Разглядаючы галіносую' навукова-дапаможную 
бібліяграфію, асабліва па гуманітарпьіх дысныплінах,
І.Б.Сіманоўскі яшчэ ў 1965 іодзе прыйшоў да высно- 
вы, пгго яна выхонвае хрыніпазнаўчую функцию. У 
70-80 гады даслсдчыкі, нанрыклад Я.М. Малевіч. 
вьшучаючы гістарычпую бібліяірафію, робяць вывад, 
пгто адной з важнейіш.іх функцый яе з’яўляецца 
крмніназнаўчая. У артикуле В.А Факеева «Да пытан- 
ня аб крыніцазнаўчай функцыі бібліяграфіі» гэта 
думка атрымала дэталізаванае назуковае абгрунтаван- 
не. Ён паказвае ішіяхі і метады яе рэалізацьгі ў 
ііавукова-дапаможнай бібліяірафіі ўвогуле і асабліва 
ў бібліяграфічных нрацах гуманітарнага характеру.

Вывучаючыфункныяналыіую структуру біблія- 
графіі на сучасным этапе, Н. А.Сляансва і І.С.Шышкін 
сярод спецыфічных функций бібліяграфіі вызначылі 
таксама і крыніназйаўчую.

Цікавымі з’яўляюшіа йогляды І.Б.Сіманоўскага 
і на ўзроўні бібліяграфавашія. У сваёй маоаграфіі

«Беларуская савецкая бібліяірафія» (Мінск, 1965) ён 
шмрока даследуе, так бы мовіць, «латентную» і 
«афішіук»- бібліяірафічную інфармацьпо, а таксама, 
калі выкапыстаць тэрміналогію Н.А.Сляднёвай, 
«постідыцыйнуто».

Прагрэсіўнымі з’яўляюшха і думкі І.Б.Сіма- 
ноўскагг аб аб’екде бібліяграфіі, да якога ён адносіў 
не толькі друкаваныя творы, але і руканіспыя кнігі, 
дысеріакьгі і ііпйыя сацыяльна зпачныя дакументы. 
Гэтз сведчьщь аб тым, што ён нрытрымліваўся даку- 
ментальнага падыходу да аб’екта бібліяграфіі.

Такім чынам, сказанае намі дае падставу зра- 
біць выснову, пгго теарэтычньы погляды І.Б.Сіма- 
ноўската сугучпы Сучаснай парадыгме бібліяіра- 
фазнаўства.

Фядорына А.І., 
ст.выкладчых

ДА ПЫТАННЯ РАЗВІЦЦЯ 
БІБЛІЯТЭКАЗНАЎЧАЙ' ДУМКІ 
НА БЕЛАРУСІ Ў 50-я ГАДЫ

Прапэс дэмакратьгйныі, які Ліырока разгарнуў- 
ся з сярэдзіны 50-х і'алоў, стварыў спрыяльныя умовы 
для развінпя культуры, у тым ліку і бібліятэчнай 
справы ў Рлснубліцы Беларусь. У теты час плённа 
прапавалі тэарэтмкі і практыкі. Іх ногляды былі 
адлюстраваіты ў выступлениях і публікацыях.

Асноўным тэарэтычным пытаішем v развішіі 
бібліятэчнай справы трэба лічыць вызпачэіше фупк- 
цый бібліятэк. Увага бібліятеказнаўчай думкі 50-х 
гадоў на Беларусі бьит накіравапа на аалейіную рас- 
працсўку функдый бібліятек. У прафесійным друку 
дыскуціраваліся розныя пункты піеджашш накопт 
ролі бібліятек у самаадуканьгі. Так, К.Г.Маўрычава 
лічыла, штосамаадукапыяссцьсйосабнабыцця адука- 
пыі і паміж самаадукапыяй і шкопыіай адукацыяй 
няма нрынцьшовай розніцы. Але зузкае пайяіше 
самаалукацыі як разпавіднасці школьнаіа навучашія 
не было падтрымана шэрагам бібліятэказнаўцаў і 
бібліёірафаў: З.ЭЛус, В.Г.Олініавым, Б.А.Смірновай 
і інш.

У гэты ж перыяд наспела неабходнасць удак- 
ладнення тыпалогіі абласных бібліятзк. І.Б.Сіманоўскі 
на навуковай канферэнцыі.. (снеж.1975 г., Масква) 
падкрэсліў, што абласныя бібліятэкі павінны запяпь 
«своё надлежащее место среди научных библиотек» і 
выкоиьаць функцьио «основной научной библиоте
ки». Пазіцыя І.Б.Сіманоўскага супрацьстаяла пунк
там гледжання тых бібліятэка_.анўцаў, якія адносілі 
абласныя бібліятэкі да масавых. Навуковы падыход 
тэарэтыка бібліятэчнай справы Беларусі да абласных 
бібліятэк з’Яўлаецца правільным і перспектыўным і ў 
нашы дні.
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